
Szeged, 1915. junius 15. 

A szegedi Vörös Kereszt 
működése. 

(Saját tudósítónktól.) A Vörös Kereszt 
Egyesület szegedi fiókjának választmánya 
hétjfőn délután öt órakor ülést tartott. A vá-
lasztmányi ülésen dr. Lugosi .Döme titkár 
beszámolt a Vörös Kereszt mult hónapi te-
vékeny működéséről, amelyet a következők-
ben ismertetünk: 

ÍElső számú fiókkórházimkban ezideig 
365 beteget vettünk fel, II. fiók kórházunkban 
pedig 377-t. A Szeged-pályaudvari ibeteg-
nyugvó állomásunkon 804 beteg, sebesült 
nyert kórházi ápolást. Szeged pályaudvari 
betegnyugvó állomásunkon jun. 14-ig 34,745 
adag ételt osztottak ki ápolónőink, 

Elnöki tanácsunk elhatározta, hogy fa-
szobor felállításával gyűjtési akciót indit. 
A rokkant katonákat gyámolító és elhelyező 
hivatal felkérésére felállította a gyámi szer-
vező bizottságot, melynek tagjai a tisztikar 
tagjai, azonkívül dr. Orkonyi Ede, Nieder-
mayer Antal és ,Barmos György. Elnöke pe-
dig báró Gerliczy Félix. — özvegy lovag 
Worzsikowszky Károlyné elnöknő ápolónői 
tanfolyamot fog rendezni. -— Az ujabb hadi-
kölcsön-jegyzés alkalmával ismételten 4000 
koronát jegyzett. — A Szeged-pályaudvari 
betegnyugvó állomásunk részére Glattjelder 
Gyula püspök ur őméltóságától kieszközölte, 
hogy a szegedi templomokban fali persellyel 
gyüjtlhessünk betegnyugvó állomásunk cél-
ja ir a. 

Miután kórházunk helyiségeit katonai 
egészségügyi parancsnokságok kifogásolták, 
megkereste a temesvári cs. és kir. katonai 
parancsnokságot, hogy a Jókai-utcai elemi 
iskolai kórházat a szegedi Vörös-Kereszt 
Egylet rendelkezésére bocsássa át. 

Általában véve választmányunk a leg-
nagyobb szorgosságot fejtette ki a háború 
alatt, a jótékonyoélu gyűjtések terén: A liá-
boru elején dr. Somogyi Szilveszter társelnök 
intézkedése folytán, mintegy 90 persely he-
lyeztetett el részünkre különböző nyilvános 
helyeken. Ugy egyletünk pénztárába, mint 
egyes intézményeink külön pénztáráiba ki-
sebb-nagyobb adakozások történtek. Nónay 
Dezsőné szép sikerrel babakiállitást rend-s-
zett. Szántóné Ladányi Mariska pedig a 
Korzó-moziban hangversenyt tartott. A 
Korzó-mozi állandóan rendelkezésünkre állt, 
s a mozi-napon kivül is több iziben előadást 
tartott egyletünk javára. A m. kir. 5. h. gy. 
e. zenekara a színházban filharmóniai hang 
versenyt, a cs. és kir. 28. gy. e. zenekara pe-
dig a Tisza-szállóban tartott hangversenyt, 
kielégítő eredménnyel. Kerékjártó Duci he-
gedűművész a Korzó-moziban tartott hang-
versenyt javunkra. Komley iK. Gyula szín-
igazgató rendezése mellett pedig szegedi mii-
kedvelők öt passió-előadást tartottak húsvét 
után a színházban. A színházban tartott es-
télyünkön pedig Rákosi Jenő tartott előadást, 
Gyüjtőkocsi akciónk a maga nemében párat-
lan sikerű gyűjtést folytat. Kovács József 
főorvos vezetésével Nónay Dezsőné agilitá-
sával alakított ápolónői csoport I. fiókkór-
házunkban elvégezte az önkéntes ápolónői 
tanfolyamot. A közel jövőben uj tanlfolyam 
fog alakulni. 

A hosszan tartó háború a Vörös-Kereszt-
re soha nem gondolt feladatokat rótt reá. 
Egyletünk feladatainak megfelelni kész, de 
ennek sikere csak akkor lesz teljes, ha tag-
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jaink áldozatkész munkássággal támogatják 
a vezetőséget. 

A választmányi ülés tudomásul vette a 
titkári jelentést és aztán több adminisztrá-
ciós természetű ügyet tárgyalt. 
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Török hivatalos j e l e n t é s . 

Konstantinápoly, junius 14. A főhadiszál-
lás közli: A Dard'anella-ifronton az előbbi ál-
lásaiba vetettük vissza az ellenséget, amely 
Sed-il-Bahr mellett ismételt támadást kísé-
relt meg jobbszárnyunk: ellen. Eközben az -el-
lenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. — 
Reggel az ellenséges tüzérség pazarul ontotta 
Ari Burnu mellett lövedékeit, de semmiféle 
hatást se tudott elérni. Az anatóliai partvidé-
ken felállított ütegeink tegnap is eredmlény-
ny-el bombázták az ellenséges állásokat. A 
többi harcterekről nincs jelenteni való. (Közli 
a miniszterelnöki sajtóosztály.) 

HUMOROS OLASZ MAGYARÁZAT 
ALBÁNIA MEGSZÁLLÁSÁHOZ. 

Lugano, junius 14. Az olasz sajtó; állan-
dóan -a legnagyobb izgatottsággal tárgyalja 
az albán—szerb eseményeket. --A Corriera 
della Sera legutóbbi számában is hevesen kei 
ki Szerbia ellen. Ezzel szemben a többi lap 
nagy része, hogy az események hatásia alatt 
feldühödött és izgatott közönséget megnyug-
tassa, ugy látszik, felsőbb helyről kapott uta-
sítás folytán, azt irja, hogy Szerbia csupán 
csak ideiglenesen szállja meg Albániát. Több 
lap kommentárt is fűzött -ehhez. Igy többek 
között egyesek azt irták, ihogy azért vált 
szükségessé, hogy a szerbek és olaszok kö-
zött szorosabb összeköttetés létesüljön, más 
lapok szerint, a megszállás Szerbia részéről 
csak egy barátságos intés akar lenni Bulgá-
riának, hogy a macedón-kérdés miatt Szerbia 
nem akar támadólag fellépni utóbbival szem-
ben és hogy ezt beigazolja, csapatait a bolgár 
határról Albániáiba vonta. 

ANGOL GVÖZELEM A MÉRGES GÁ-
ZOKON. 

Rotterdam, junius 14. Az angol Star ci-
mü folyóirat irja, ihogy az olaszok elfoglaltak 
egy osztrák helységet amelyben egy nagy 
gyárat fedeztek fel, amely mérges gázokat 
gyártott a hadsereg részére. A gyárból az el-
lenség nagy csövekkel vezette a mérges gá-
zokat a lövészárkokig, ahonnan átfújták az 
olaszokra. A liap szerint ez a gyár volt az 
egyedüli egész Közép-Európában, amely a 
német és osztrák-magyar hadsereg részére 
állította elő a mérges gázokat és 'igy most már 
megszűnt a gáz-veszedélem. Kiváncsiian: vár-
juk már most, mit fog írni a Star, 'hogyha ez-
után mégis csak a mérges gázok-kai -kell majd 
takargatni vereségeit az ententena-k. 

MEGTORPEDOZOTT ANGOL HAJÓ. 
Grimsby, junius 14. A Reuter-ügynökség 

jelentése szerint a Plymouth vontatógőzöst 
egy német tengeralattjáró megtorpedózta. A 
hajó legénységét megmentették. 

OLASZ KÉM - FRANCIAORSZÁGBAN. 

Genf, junius 14. Gerenoble nagy francia 
centrumban letartóztatták Davigno turini ta-
nárt, aki Olaszországnak kémkedett. 

l 
A madarak és a repülőgép. 

A repülőgép feltalálása előtt a madarak 
korlátlan hatalmú és felelősségű -ura és ki-
rálya a sas volt. Ámde a -repülőgép detroni-
zálta a sast és most a levegő és a madarak 
királya: a repülőgép. Nagyságban és a repü-
lés magasságában és gyorsaságában egyet-
len -egy madár, még a sas sem versenyezhetik 
v-ele. Miként más trónjavesztett király, ugy a 
sas sem nyugszik bele egykönnyen- uj helyze-
té-be. Gyűlöli a repülőgépet, mely őt letaszí-
totta arról a trónról, melynek imadáremléke-
zet óta tulajdonosa volt. Ha a levegőben talál-
kozik az uj királlyal: a repülőgéppel, bizony 
szembeszáll vele, megtámadja és itt-ott elő-
fordul, hogy éles csőrével sikerül — ha nem 
is -katasztrofális — kárt csinálnia a repülőgép 
szárnyán. Vedrinez például hires Páris—mad-
ridi utján revolverrel lőtt le egy sasmadarat, 
amint a Pyren-eusokon keresztül repült. 

A turautakon a repülők rendesen 1500— 
1600 méter magasságban, tehát olyan maga-
san repülnek, hogy nem igen találkoznak ma-
dárral, olyan magasan, ahol a madár sem, 
jár. Azaz mégis jár, mert a sassal, sőt a vér-
csével még ilyen magasságban is találkozhat-
ni. Egyes repülők meg éppenséggel 2000 mé-
ter -magasban is látnak sast. Csakis a s-as vi-
seltetik ellenséges indulattal a repülőgéppel 
szemben, a többi madarak általában -borzasz-
tóan félnek tőle. Már a repülőgép motorának 
a zaja is elriasztja őket, ugy ihogy madár nem 
igen merészkedik a repülőgép közelébe. Kivé-
telt képez a gólya, mely szívesen kering a 
repülőgép alatt s amig győzi szusszal, amig 
a repülőgép 80—90 kilométernél nagyobb 
óránkinti sebességgel nem repül, hűségesen 
követi is a lég uj királyát. Igen ostobán visel-
kedik az aviatikusok állítása szerint a repülő-
géppel szemben a vaüliba és vadkacsa. Ezek 
azon való iparkodásukban, hogy kikerüljék a 
gépet, akárhányszor nekiütődnek annak. El-
lenben a szelíd libát a repülőgép repülésre ösz-
tökéli. Ha a repülőgép megjelenik egy-egy li-
bacsapat fölött, ezek kivétel nélkül szárnyra 
kelnek és elkezdenek repülni. Ez bizonyára 
neim annyira a repülőgép ösztönzésiének az 
eredménye, mint inkább a nagy félelem kö-
vetkezménye, amint a liba rendesen szárnyra 
kell, h-a nagyon megijed valamitől vagy va-
lakitől. 

Ha madárcsapatokkal, például egy-egy 
varjucsapattal találkozik a repülőgép, ezekben 
a csapatokban, a nagy ijedelem rendesen őrült 
kavarodást idéz elő. Zavarukban össze-visz-
sza repülnek, egymásnak ütődnek, -egy szóval 
a fejvesztett tábor mintaképét nyújtják. A ki-
sebb madarak, mint a veréb, fecske, pacsirta 
stb., magatartásáról nem igen tudniak felvilá-
gosítást adni az aviatikusok, mert azok olyan 
kis pontok a levegőben, hogy egyszerűen nem 
látszanak. 

Idővel persze a madarak magatartása is 
meg fog változni a repülőgéppel szemben. A 
mint több és több ilyen óriási madár fogja a 
levegőt hasitani, annál jobban megszokják 
majd azok ia -kattogását és nagyságát és bi-
zonyára közömbösen fognak elhaladni mel-
lettük, vagy legföljebb annyi elfogódást fog-
nak érezni, amennyit a közönséges halandó 
érez, amikor egy-egy koronás fővel szemtől-
szembe kerül. Megszokják majd, mert nem-
csak az ember — gewohnheitstier. 
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